

# 新春走基层

## 特色文化赋能乡村振兴

■本报记者 于文博

摄影展、书法展、文艺演出、祭祖仪式……今年，中国首批传统村落、河南省第六批历史名村——郾城区裴城镇裴城村的春节充满了文化味儿。近日，记者走进裴城村，感受其厚重的历史，了解其文化振兴之路。

裴城村原名洞曲，因唐朝名相裴度而改名。为了纪念裴度，村里建了一座裴公桥。村内现有东西和南北两条主街，东西街即古官道。沿着古官道西行几百米就是洞河石拱桥。裴城村的老宅较为著名的是彭家大院、七进七出，大气古朴。据了解，裴城村自古商业繁盛，目前有明清时期的传统民居等76座。

1947年11月，豫陕鄂五地委五专署在郾城、舞阳、临颖、许昌和襄城交界处建立沙北县委，下辖大张、樊湖、封王城、北舞渡、麦岭和台王6个区委。沙北县委设在裴城村期间，战士们就住在村

民家中，和当地百姓建立了亲密的关系。共和国开国将军苏进的故居也在裴城村。为了纪念苏进将军，苏进故居大门前的路被命名为将军路，村里的一座桥被命名为将军桥。

乡村振兴，文化先行。近年来，裴城村以红色文化、千年古村落文化等为依托，保护、修复古建筑，开展红色教育，走上了文化振兴乡村之路。2021年，裴城村文化合作社成立。为充分挖掘红色资源，合作社的负责人杨合兴编写排演了大型现代戏曲《将军情》。除此之外，合作社还排演了大型现代戏《洞河儿女》《好书记》《三子争父》《母亲》等，创作了村歌《裴城美》等。结合裴城村的红色文化，杨合兴编写了16万字材料，为前来旅游的游客义务讲解。

近年来，裴城村共接待红色旅游和传统村落旅游团队400多个，游客达10万多人，成为远近闻名的乡村旅游打卡地。2022年，裴城村入选第二批全省乡村康养旅游示范村创建单位名单。



传统民俗年味浓 文化惠民贺新春

1月31日上午，源汇区大刘镇第十一届民间艺术大赛在大刘镇文化广场拉开序幕，通过一个个精彩纷呈的民间艺术节目，为群众送上了一场文化盛宴。 本报记者 姚晓晓 摄

西城区

## “保姆”送上门 助企提质效

“政策服务正当时。我们特别需要专业机构在科技创新、政策规划等方面提供指导。西城区政府真是雪中送炭！”近日，蓝格液压公司负责人程鹏飞高兴地说。为进一步提升助企效能，西城区在发挥政府主导职能、落实“万人助万企”主体责任、做好纾困解难工作的同时，坚持“政府搭台、企业唱戏，政府主导、企业协助，政府促动、企业互动”，带上“保姆”访实情，创新举措求实效，扎实开展“万人助万企”活动，取得明显成效。

送祝福上门。春节过后上班第一天，西城区领导班子成员第一时间带头到分包企业走访，并要求区直部门首席服务官走访企业，拜晚年、送政策、找问题、促复工。

送政策上门。积极宣传省“黄金6条”、市稳岗稳产8条措施，重点宣传省政府最新出台的《大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施》文件精神，引导企业及时把握最新政策要求，最大限度享受政策红利。

送“保姆”上门。发挥驻区全球领先企业服务平台——猪八戒网企业服务平台优势，特邀猪八戒网平台公司向企业提供政策规划、推送、咨询、专业申报等服务，为企业健康经营、高质量发展保驾护航。比如，与蓝格液压、米老总、万江新能源等企业对接，在科技创新、政策规划、知识产权、财税管理等方面提供指导和服务。

王松河

## 第二届“最美退役军人”事迹简介(五)

程保军，男，汉族，1978年3月出生，中共党员，1995年12月入伍，1998年12月退役，现为漯河市梦启队残疾人互助中心法人。

2011年，程保军因车祸双腿截肢。他历时六年，研发制作出仿生双液压膝关节假肢，并获得两项国家专利。截至目前，来自全国的400多名残疾人安装了仿生双液压膝关节假肢。2018年5月，程保军在漯河成立中国梦启队，并带领队员到全国各地开展公益活动、作励志演讲，带领队员攀登嵩山，受邀参加央视《向幸福出发》节目和湖北卫视《大王小王》节目。《人民日报》《解放军报》《新京报》等媒体多次报道程保军的事迹。

葛运良，男，汉族，1980年3月出生，中共党员，1998年12月入伍，2000年12月退役，现任召陵区青年镇葛胡村党支部书记

兼村委会主任。

上任以来，葛运良攻坚克难、扎实工作，从人居环境整治到疫情防控，从落实党组织各项制度到创建红旗引领示范村，从盘活村集体资源到招商引资增加村集体收入，都得到了各级领导和葛胡村群众的认可。目前，全村共整治街道3000多米，新修水泥路2000多米，新挖排水沟1000米，种植观赏树木1500棵，建成2000平方米的党建廉政文化游园，利用村内的荒地打造5个小型游园，安装路灯近百盏，治理污水坑塘7000平方米，连续四个季度被评为召陵区“生态星、廉洁星、产业星、平安星”示范村，连续三季度被评为召陵区红旗引领示范村。引进小红瓦服饰等项目，为村民提供了就业岗位，增加了村集体经济收入。

市退役军人事务局提供

### 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

宋栓柱

## 我市住房公积金增值收益实现1.05亿元

2022年，市住房公积金中心多措并举保障全年增值收益稳步增长。其中，全市住房公积金业务收入2.49亿元，住房公积金业务支出1.44亿元，全年实现住房公积金增值收益1.05亿元，同比增长0.96%，创历史新高。

公积金使用条件，优化办理流程，压缩办理时限，提高审批效能，应贷尽贷、应放尽放，并将住房公积金最高贷款额调整为50万元。2022年，该中心全年发放贷款10.5亿元，扩大了贷款规模，增加了贷款利息收入。

研走访企业，对未建制的企业主动开展送政策、送服务等活动。2022年，全市住房公积金归集额为23.73亿元，缴存资金规模扩大，存款利息收入增加。

为保证住房公积金保值增值，市住房公积金管理中心主动优化存款结构，在保证各项业务发展的同时，合理转存各档定期存款，保证资金安全性、流动性和收益性相统一，发挥资金的最大效益，收到良好的效果。2022年，全市住房公积金存款利息收入2.49亿元。

优化存款结构  
发挥资金最大效益



加大贷款发放力度  
支持缴存职工购房

为确保全年增值收益稳步增长，市住房公积金中心加大贷款发放力度，最大限度满足缴存职工的基本购房需求。同时，调整住房公积金贷款政策，简化优化住房

深入宣传重点突破  
扩大制度受益范围

市住房公积金中心通过网站、微信公众号、手机公积金APP等发布住房公积金惠民政策；与社保、市场监管等部门密切协作，确定缴存扩面重点名单；实地调

## 市金融工作局开展“双随机、一公开”非现场监管

近日，市金融工作局丰富执法手段，将融资担保公司、小额贷款公司和典当行(以下统称地方金融组织)的非现场执法全面应用到“双随机、一公开”监管工作中去，努力实现“打扰更少、服务更好”。

地方金融组织属风险较高的行业，关系人民群众的生命和财产安全，适用于重点监管。在近年来的地方金融组织“双随

机、一公开”抽查中，按照信用风险较高的等次，市金融工作局对全市所有融资担保公司、小额贷款公司和典当行进行了全覆盖抽查，确保特殊行业抽查的全面性、针对性和有效性。

市金融工作局依托省融资担保行业监管信息系统、省小额贷款公司业务信息管理平台 and 全国典当行业管理信息系统，对

全市地方金融组织实施非现场、不见面监管。检查过程中，执法人员对照检查事项清单，通过系统平台逐一调取检查主体的业务合规情况、风险防控情况、公司治理情况、监管系统信息报送情况、资金运用及管理情况等信息，采用截屏、留存视频等方式保存检查资料，实现了对监管对象的“零接触”监管。通过监管系统和平台

进行非现场检查时发现的问题，情节轻微的，现场电话通知监管对象立即整改，并要求提交书面整改报告；情节严重的，进一步开展实地检查，确保风险隐患消除解到到位。检查结果按照“双随机、一公开”监管规定，在国家企业信用信息公示系统进行公示。

宋栓柱

# 新春新生活·购房“元宵惠”

主办单位：漯河市住建局

承办单位：漯河市房地产业协会 漯河日报社

协办单位：漯河市沙澧河建设运行保障中心

参与单位：漯河市区优秀房企

活动时间：2023年2月4日~6日(正月十四至十六)

活动地点：漯河市沙澧河风景区红枫广场(沙北路与黄山路交叉口东南200米)

